



新高中通識

議題淺題型深 難爲了師生

不少應屆通識科考生在文憑試後自認對考試沒有把握，老師對學生的表現也沒多大信心。...

作答的竅門，必須以學生熟悉的題材入手，本校同工在協助學生理解「因素」一詞時採取以下的方法：

Table with 2 columns: 原因, 因素. Examples include: 分析這許多人喜歡沈佳宜的原因, 分析這許多人喜歡沈佳宜的因素.

相信學生對近期一套非常賣座的電影「那些年，我們一起追過的女孩」絕不感到陌生。...

Table with 2 columns: 水平以下的答案, 符合水平的答案. Examples include: 「香港人生活節奏急速，追思網站可以方便市民在網上拜祭先人」.

一如以上例子，引用學生熟悉的議題有助學生理解何謂「因素」。當然，這只是協助學生明白複雜的概念或技巧的方法，學生仍需多番練習，應用所學，技巧才會成熟。...

香港通識教育會 鄧潔麗



茶水分

從南海問題看天朝心態

辛亥革命過去剛有一百周年了。所謂弱國無外交，一百年前滿清積弱不振，連遠至南半球的秘魯亦敢於向清廷提出不平等條約，...

自古以來，中國長期處於冊封體制的中心，從不知「國家」與「天下」之別，故只設宣撫司、理藩院，沒有外交部，外交政策從來只有「戰」、「撫」二策。...

從上可見，國與國間的尊重是外交的前提，而這份尊重是建基於不卑不亢的態度與據理力爭的民族之情，並非對外多少個億的援助。...

教育工作者 梁亦華

如何破解「刁鑽用語」？

題目舉隅：指出導致食環署開設追思網站的因素。（6分）

Table with 2 columns: 水平以下的學生答案, 符合水平的答案. Examples include: 「香港人生活節奏急速」.

由上述答案可見，學生未能準確掌握提問名詞——「因素」的真正意思，只視「因素」與「原因」相同，只需直接表明什麼導致追思網站的出現，因此混淆兩者的答法。

要學生明白兩者的差異實在不易，尤其是前者需要學生具有一定的歸納能力，層次較高，對學生而言有相當的難度，極具挑戰性。因此要學生掌握

E網打盡

App 挑戰地震預測

2012年地球彷彿進入了「震動模式」，各地地震小震不斷，地震一直是人類「心中的傷痛」，如何預知地震也成了一項「艱難的課題」。

去年，蘋果公司曾表示，將在地震頻發的日本地區推出帶有地震預警功能的iPhone，使用者可以透過手機得到地震預報，獲得至多2分鐘的脫逃時間。...

他擁有地震預警系統的國家，如墨西哥、美國等，也都有意利用智慧手機功能來預報地震消息。

在中國，上月，成都高新減災研究所研發的一款名為「地震預警警報」的App，已經在蘋果的App store供免費下載。...



▲ App store 中有許多預測地震的 App

凌薇

宇宙微觀

北極光幻彩大匯演

今年1月23日起連續幾天，太陽出現近10年規模最大的太陽風暴，以近1億5千萬公里的時速撲向地球，地球最北端的天空24日上演了一次變幻無窮、令人驚訝的北極光幻彩大匯演。

當時正在挪威北部一艘郵輪上的英國天文學家約翰·馬森喊道：「絕對是難以置信。」馬森對記者說：「40年前我第一次看到極光，而這次是最奇妙的極光之一。」



北極圈內的瑞典城鎮尤卡斯耶爾維「冰酒店」導遊安德烈·赫爾曼森說：「這是在這裡工作五、六年間所見過的最強烈的北極光。」...

英格蘭北部17世紀建築物「譚山酒

▲挪威看到的鳳凰狀的極光

館」經理彼得·理查遜說，該酒館通常在一份的星期都幾乎沒有顧客，但是這個星期一直到凌晨都還人頭湧湧，因為大家都出來看極光。



▲今年1月爆發近10年最大的太陽風暴

美國太空總署

焦點話題

上品課業分析 影片展示結果

前四篇，分析和總結了「獨立專題探究」每個階段的一些重要技巧，以及常見的問題。接着的篇章，將會繼續選取相關的課業樣本進行分析。...

Table with 2 columns: 題目, 評語. Example: 題目：以東平洲為個案，探討生態旅遊如何影響該地的環境...

相關影片，詳見此處：http://www.hkeaa.edu.hk/tc/SBA/sba\_hkdse\_core/LS/IES/sampleB1.html

資料來源：香港考試及評核局

簡潔的研究結果及分析：清楚地利用地圖，介紹東平洲的位置，以及其面積、人口等；繼而探討生態旅遊興起的原因，例如：2003年SARS肆虐，令本地旅遊大興興起；旅遊業在香港經濟發展的比重越來越大。...

態旅遊的發展日漸成熟，是時候檢討生態旅遊能否發揮作用為當地帶來正面的影響；最後，得出遊客對「生態旅遊」認識不多而出現誤解，以及帶來不良的影響。

不同方向分析，充分回應焦點問題：親身參加旅行團，以了解其運作和實際情況；並對各個景點進行環測、了解固體廢物的情況，以及觀察遊人的行為。...

能夠綜合資料，運用資料辯證論點：影片中的「文獻回顧」，能夠簡潔地把「生態旅遊」定義；能從2008年《施政報告》提到成立地質公園，來推斷、驗證政府對生態景點愈加重視；以東平洲作為海岸公園，裡面不少資源具備特色。...

(考評局校本評核樣本的啓示系列二十四，待續) 通識教育科專業發展學會會長、匯知中學通識教育科主任 莊達成

通識遊蹤

八鄉烈士祠 悼念抗英英烈

廟宇長時間都會點燃香火，很容易招惹祝融的來臨。的確，廟宇發生火警並不罕見，過往曾有廟宇發生火災，整座廟宇需要重修。...

2012年4月，八鄉古廟失火。這場據說是由電線短路引起的火災，令古廟左殿的烈士祠被毀，還燒穿了瓦頂。

八鄉古廟位於上村，於1861年前建成，是區內主要的廟宇。古廟於1985年被評為二級歷史建築，到2010年再獲同等的評級。...

烈士祠所供奉的，是護村有功的人士；所指的護村事件，是一段與抗英有關的歷史。1898年英國接管新界時，新界居民群起反抗，與英軍發生激烈的衝突。...

在烈士祠的神龕上，放置了兩塊刻有義士姓名的木匾，共有55位烈士名字。上扁刻有烈士芳名共27人，而下扁則有28位烈士名字；...

儘管抗英歷史已過了一百多年，但同益堂至今仍保持祭祀烈士的儀式。在每年的秋分日，八鄉的負責人齊集在八鄉古廟的烈士祠，進行拜祭儀式。...

在是次的火災中，烈士祠幾乎被火完全吞噬，令古建築受到嚴重破壞，而刻有烈士名字的兩塊木匾，亦付諸一炬。這實在是令人感到惋惜的事。...

圖文：徐振邦



投稿細則

本報「通識新世代」多個欄目歡迎師生投稿，刊出後，略致薄酬，細則如下：

「通識天下」版，「觸景立畫」欄目徵求照片、畫作和漫畫，須附圖說，請主理談心得，200字為限；

「通識平台」版，欄目「我學通識」、「通識教室」歡迎教師、學生自述或推廣通識課的教學法、選材法，以資交流，1000字為限；

「茶水站」、「師生談通識」歡迎師生暢談通識教學、教育育人的經歷感受，500字為限；

「走出校園」、「交流動態」讓師生講述考察、參觀學習的見聞，500字為限。投稿者請附個人資料，即任教或就讀的學校、居所、電話及電郵，寄香港北角健康東街39號柯達大廈2座3樓大公報「通識新世代」，或電郵至ed@takungpao.com.hk